

Доктор Роберт А. Петерсон, Иоанново богословие, сессия 18, Спасение, Вечная жизнь

© 2024 Роберт Петерсон и Тед Хильдебрандт

Это доктор Роберт А. Петерсон в своем учении по Иоанновой теологии. Это сессия 18, Спасение, Вечная Жизнь.

Мы продолжаем наше изучение Иоанновой теологии, рассматривая Спасение как Вечную Жизнь, как и в случае со многими темами 4-го Евангелия.

Вечная Жизнь представлена в прологе, как вы уже догадались. В начале было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Бог. Оно было в начале у Бога.

Все через Него начало быть, и без Него ничто не начало быть, что начало быть. В Нем была жизнь, и жизнь была свет человеков. Свет во тьме светит, и тьма не объяла его.

Джон переплетает темы жизни и света. Опять же, я хвалю Андреаса Костенбергера *Теология Евангелия Иоанна Евангелие и Послания*; таково название, я думаю. И для большего количества информации об этом переплетении, но сейчас я разделил их, и теперь мы обсуждаем Вечную Жизнь.

Мы обсуждали Иисуса как свет, под Я говорю, что Я свет миру. В Логосе, в Слове, была жизнь. Каждый раз, когда в 4-м Евангелии используется зое, греческое слово зое, жизнь, оно говорит о Вечной Жизни.

Вечная Жизнь была в Слове. Если вы хотите знать, где она находилась, ее место было в Слове. Он был дарителем жизни, как говорится в стихе 3, в терминах сотворенной жизни.

Все вещи были созданы через Него, и это всеобъемлющее утверждение, потому что оно не только подтверждает положительное, но и отрицает отрицательное. Без Него ничего не было создано, что было создано. Он создал все.

На самом деле, в Нем была жизнь. Место Вечной Жизни находится в Логосе. И эта Вечная Жизнь в Логосе, источник всей сотворенной жизни, стих 3, была светом людей.

Это было откровение Бога, сияющее над человечеством. Of men — объектный родительный падеж. Light — существительное действия.

Свет излучается, освещая и освещая людей. То есть, Слово является автором всеобщего откровения. То, что сотворил Бог, свидетельствует о Нем как о Создателе.

В частности, Сын был агентом Отца в творении. Не только здесь, в Иоанна 1:3 и 4, но также в Колоссянам 1 и Ереям 1. Вечная Жизнь была в Сыне .

Этот стих не говорит о спасении. Он говорит о творении. И источником этого творения является Вечное.

Источником всей сотворенной жизни была Жизнь. Вечная Жизнь в Слове Божием. Второе лицо Троицы.

Сын, Свет, Слово. Так что, конечно, когда Свет приходит в мир, Он продолжает открывать Бога. Но теперь, спасительно, Он просвещает грешников.

Иоанна 3, 14 и далее. Как Моисей вознес змию в пустыне. Мы уже рассматривали это.

Числа 21. Как Моисей вознес змию в пустыне, так должно вознесену быть Сыну Человеческому, дабы всякий верующий в Него имел жизнь вечную. Вот отрывок, который всякий хочет, чтобы быть анахроничным, чтобы быть архаичным.

Верующий в Него имеет жизнь вечную. Эта вечная жизнь есть жизнь Божия, данная находящимся во тьме. Во тьме неведения Бога, во тьме греха.

Когда Бог спасительно освещает их, тьма сменяется светом. Невежество становится знанием. Грех становится святостью.

Вера в Сына производит вечную жизнь. Ибо так возлюбил Бог мир, Иоанна 3:16, что отдал Сына Своего Единородного, дабы всякий, верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную. Здесь вечная жизнь противоположна гибели.

Это язык, словарь разрушения, который мы называем. Который в писании говорит в конечном счете о муках ада. Вечное сознательное наказание вдали от Господа и Его славы и радости.

Давайте проясним это. Бог не послал Своего Сына в мир, чтобы осудить мир. Он хочет спасти мир через Него.

И верующий не судится, а неверующий уже осужден, потому что не уверовал во имя Единородного Сына Божия. Вечная жизнь дается даром Жизнедателем.

Воплощенное слово, которое дало жизнь, физическую жизнь, всем вещам. Даже до воплощения как агент Отца в творении. Иоанна 1:3 и 4. Теперь Он воплотился, и Он приносит жизнь.

Иоанна 3, самые последние два стиха. Отец любит Сына и все отдал в руку Его. Верующий в Сына имеет жизнь вечную.

Это настоящее достояние верующих. Кто не будет слушать Сына, тот не увидит жизни. Но гнев Божий пребывает на нем.

Вот эта осознанная эсхатология. Уже измерение жизни и, ну, смерти. Она не использует смерть, а гнев.

Всякий верующий в Сына, Отец любит Сына и все отдал в руку Его. Сын есть Господь, выражаясь языком Павла.

Иоанн тоже его использует, но Павел использует его гораздо больше. Это как Иоанн 17:1 и 2. Ты дал Ему власть над всякою плотью. Это стих 35.

Отец любит Сына и все отдал в руку Его. И в отличие от 17:1 и 2, где затем идет от всеобщего господства Сына к избранию. Здесь всеобщее господство Сына сопровождается верой и неверием.

Опять же, уча нас, что мы должны держать библейские учения в напряжении. В равновесии, за неимением лучшего слова. Всякий верующий в Сына имеет жизнь вечную теперь.

О, он получит это в более полном смысле на новых небесах и новой земле. Это не акцент Джона. На самом деле, когда вы видите это, находите это, вы говорите, ах, вот оно.

Потому что в большинстве случаев, девять из десяти раз, вечная жизнь. Чаще всего называемая вечной жизнью, иногда называемая жизнью.

Относится к одной и той же реальности. Хотя с прилагательным вечный более распространено. Но они оба означают вечную жизнь.

Иногда Иоанн использует стенографию жизни. Всякий верующий в Сына имеет вечную жизнь теперь. Кто не повинуется Сыну, непослушание параллельно вере.

Как я уже говорил ранее, потому что Евангелие — это заповедь. И повиноваться Евангелию — значит верить. Не повиноваться Евангелию — значит отвергнуть Евангелие.

Неверие. Кто не будет слушать Сына, тот не увидит жизни, ни ныне, ни в будущем веке.

Жизнь — это не просто существование. Каждый человек будет существовать вечно. Жизнь — это, Иоанна 17:3, познание Отца и Сына.

Жизнь есть иметь жизнь Божию в себе. Кто не верует в Сына , тот не увидит жизни. Но гнев Божий пребывает на нем.

Мы думаем о гневе как о футуристической идеи, связанной с адом. Так оно и есть, но опять же, четвертое евангелие — это эсхатология. Часть его — так называемая последовательная эсхатология.

Это футуристично. Есть финальная стадия вечной жизни для воскресших праведников на новой земле. Есть финальная стадия для гнева Божьего, когда люди были брошены в вечный огонь, в ад, в озеро огненное, во вторую смерть, в геенну.

Но Иоанн учит, что всякий, кто не верует в Сына, уже осужден, Иоанн 3.18. И здесь, далее в главе, дается большой контраст. Верующие в Сына обретают вечную жизнь сейчас и навсегда. Это вечная жизнь.

Она длится вечно. Неверующие не видят вечной жизни ни сейчас, ни вовеки. Но гнев Божий пребывает на них.

Я вижу, что это милостиво со стороны Бога — предупредить грешников о грядущем гневе. Хотя у Иоанна грядущий гнев уже наступил. Но это предвестник большого вечного гнева, конечно, это хорошо со стороны Бога.

Если бы он сказал людям, что все в порядке, когда это не так, это было бы нехорошо. Как напоминает нам Лютер, он учил, что плохие новости необходимы для понимания хороших новостей. Какангелион — это прелюдия, эпистемологически говоря, к пониманию евангелиона , хорошего сообщения, хороших новостей.

Мы видим вечную жизнь в главе 4 с женщиной у колодца. Опять же, не пропустите великую ironию между главами 3 и 4. Глава 3, любой еврей ожидал бы, Никодим, ты шутишь? Ерей, фарисей, член синедриона и известный учитель в Израиле. Этот парень уже в Царстве Божьем.

Нет? О, тогда он на грани. О, горе. Иисус говорит, что он далек от Царствия Божьего и не понимает азбуки.

На самом деле, когда он слышит о новом рождении, он говорит о возмутительных вещах, таких как возвращение в утробу матери. А затем глава 4, о боже мой. Если когда-либо и была душа, достойная жалости, то это несправедливо, нехорошо и не справедливо, но женщины были унижены в палестинской жизни 1-го века.

А самаритянка? Вы шутите? Ученики были действительно шокированы тем, что Равви Иисус разговаривал с женщиной на людях, тем более с самаритянкой. И если бы они знали ее происхождение, они бы выронили еду, которую несли. Она была женщиной, самаритянкой, презираемой расой в глазах Израиля.

И к тому же позорный. У тебя было пять мужей за 18 лет, говорит Иисус, и тот, который у тебя сейчас, тебе не муж. Никто ему этого не сказал.

Итак, я вижу, что вы пророк. И она быстро переходит к теологическому вопросу в месте поклонения. Но она честна.

Ого. Она работает над своим шестым мужчиной. Это не в моде в первом веке, где бы вы ни жили.

О, боже мой. Как неожиданно. Великий фарисей, член синедриона, учитель и израильтянин.

Бог знает, как смирить гордых. И он знает, как возвысить смиренных, как гласит пословица. Как говорит Мария в своем Magnificat.

Знает ли он как? Иаков и 1 Петр. Бог гордым противится, а смиренным дает благодать. Это ветхозаветная мысль.

У меня нет ссылки в голове. Но Джеймс, христианин Ветхого Завета, конечно, знает это. Бог смиряет гордых и возвышает смиренных.

Итак смирайтесь под крепкую руку Божию, да вознесет вас в свое время, ибо Он печется о вас. Так же и вы, молодые, подчиняйтесь пастырям. 1 Петра 4:5

Все вы, будьте смиренномудры по отношению друг к другу, потому что Бог гордым противится, а смиренным дает благодать. Я знаю, что это имеет предысторию Ветхого Завета.

Я не вижу этого быстро. Итак смирайтесь под крепкую руку Божию, да вознесет вас в свое время; все заботы ваши возложите на Него, ибо Он печется о вас. Бог смиряет Никодима.

И отдайте должное Никодиму, если это уместный способ сказать, потому что он слушал. Он был смирен. Он защищал Иисуса в главе 7 и дал время и деньги, чтобы позаботиться о распятом теле Иисуса в главе 19.

Он был смиренным. Самарянка, она не могла быть скромнее с самого начала. Она заканчивается тем, что становится женщиной-евангелисткой, мужчины города бегут послушать Иисуса.

Они стекаются, чтобы услышать Иисуса, потому что она сказала: «Придите, послушайте человека, который рассказал мне все, что я когда-либо делал». К сожалению, они точно знали, что это значит. И благодаря ее усилиям, они сказали, теперь мы знаем, что этот человек — спаситель мира.

Это настолько продвинуто, мы не находим этого в Израиле, ни в одном из Евангелий. У Бога есть чувство юмора. Он не говорит, что Иоанн что-то выдумывает.

Но теперь мы верим, не только потому, что ты сказал, но мы сами услышали, и мы знаем, что это действительно спаситель мира. В этом контексте возвышения Богом смиренных у нас есть стих 14. Она попросила у него пить.

Она не может в это поверить. Как это ты, иудей, просишь пить у меня, самаритянки? Если бы ты знала дар Божий, 410, и кто говорит тебе: дай мне пить, ты бы сама попросила у Него, и Он дал бы тебе живую воду, двойной смысл, текущую воду. Ах, это звучит хорошо.

Это боль в шее. Мне больше не нужно сюда приходить. Дайте мне это, сэр.

Это будет очень удобно. Во-первых, говорит она, откуда ты возьмешь эту воду? У тебя даже ведра нет. Я не понимаю.

Как вы собираетесь достать воду из колодца без ведра? Помните символизм, который Иоанн использует так мощно. Хлеб, вода, свет. Господин, дай мне этой воды, стих 15, чтобы мне не было жажды или чтобы мне пришлось приходить сюда черпать воду.

Он делает дело мужа. Она признает и говорит, что гора Гризим — это то место, где нужно поклоняться. Вот что мы думаем.

Ты не прав. Спасение от евреев. Тебе следует поклоняться в Иерусалиме, но сейчас я уже это отменяю.

О, боже мой. Это невероятно. Но нас беспокоит 4:14.

Кто пьёт, если выпьет эту воду из колодца Иакова, вы снова будете жаждать. Конечно. Но кто пьёт воду, которую Я дам ему, духовную воду, тот никогда больше не будет жаждать.

Вода, которую Я дам ему, станет в нем источником воды. Этого она хотела. Но это метафорический, духовный источник воды, бьющий ключом в вечную жизнь.

Я уже говорил тебе, мне трудно понять. Я уверен, что Святой Дух и вечная жизнь оба вовлечены. Является ли вода вечной жизнью? Является ли вода Святым Духом, который производит вечную жизнь? Я проголосую за дверь номер два, но я не уверен.

Главное, я думаю, что есть иллюзия духа без наименования духа. И, конечно, есть вечная жизнь. Иисус — податель вечной жизни.

Даже самарянкам, блудницам, которые веруют и открывают ему свои сердца. 5:21. Как Отец воскрешает мертвых и оживляет, так и Сын оживляет.

Есть прямое утверждение, что сын — даритель жизни. Поскольку отец воскрешает мертвых, это божественное дело, если оно когда-либо было, и дает им жизнь, является ли это возрождением или воскрешением? Я собираюсь предложить в непосредственном контексте возрождение. Оба варианта верны, конечно.

Так и сын дает жизнь тому, кому хочет. Ох, боже. Это не выборы.

Это возрождение сыном. Сын дает вечную жизнь людям сейчас, кому хочет. Это суверенитет сына.

Много раз вы обычно верите в Сына для вечной жизни. Теперь здесь, как Отец суверенно дает жизнь тем, кто мертв, так и Сын дает жизнь, кому хочет. Отец и не судит никого, но весь суд отдал Сыну, чтобы они чтили Сына, как чтут Отца.

Евангелие от Иоанна так ясно говорит о божественности Христа, последовательно ясно, снова и снова. 521, явно, сын дает жизнь. И мы видим это в 24.

Истинно, истинно говорю вам: всякий, кто слышит слово Мое и верует в Меня, верует в Пославшего Меня; Иисус есть настолько явитель Бога. Если вы слышите его слово и верите, вы автоматически верите в Отца . Тот человек, который верит слову Иисуса, имеет вечную жизнь.

Итак, он мог сказать в б, мои слова - дух, и они - жизнь. Они так несут послание вечной жизни, что он мог так говорить. Его слова - вечная жизнь.

Ах, это метонимия. Его слова так тесно связаны с вечной жизнью. Метонимия — это фигура речи, в которой две вещи так тесно связаны, что одна заменяет другую.

Если бы вы сегодня прочитали в газете или услышали сообщение, сегодня из Белого дома пришло сообщение, вы бы сказали, из дома? Что здесь происходит? Картина дома? Нет, вы бы сказали, а, это значит, что это из офиса. Вы бы даже не подумали об этом из-за ассоциации офиса президента Соединенных Штатов с Белым домом. Вы бы поняли, что это сообщение от президента.

Так и всякий, кто слышит слово Иисуса и верует в Отца, имеет жизнь вечную. Он не приходит на суд, но перешел от смерти в жизнь. Животворящее слово Иисуса, животворящее слово Дающего жизнь, возрождает невозрожденных людей.

Ого. Истинно говорю вам: наступает час и настал уже. Это уже.

Когда мертвые услышат голос Сына Божия, те, кто услышат, оживут. Ибо Отец имеет жизнь в Самом Себе. Это часть бытия Бога.

Так что он также даровал сыну жизнь в себе. Вы можете это пометить. Я не согласен с DA Carson здесь.

Он, безусловно, мой учитель по своим писаниям. Он думает, что это утверждение о вечном поколении сына. Я не отрицаю эту идею, что Бог всегда был отцом сына, а сын всегда был сыном отца.

Я не думаю, что здесь говорится о довоплощенных межтройчных отношениях, однако. Я думаю, что здесь говорится о воплощенном бизнесе. Поскольку Отец имеет жизнь в себе, по сути, Бог Отец есть живой Бог.

Итак, Он даровал воплощенному сыну иметь жизнь в себе. Он задумал и исполнил духом. Воплощение вечного сына.

Так что этот человек, Иисус, имеет вечную жизнь в себе и является подателем жизни другим. И поэтому он имеет власть судить. Отец дал ей это.

И отец, как мы только что прочитали, отдал весь суд сыну. Не удивляйтесь этому. Не удивляйтесь духовному воскресению сейчас, потому что наступает час, когда будет буквальное, физическое воскресение.

И это будет голос сына человеческого тоже. Так что они правы, говоря, что Иисус был очень конкретным. Он сказал: Лазарь, выйди вон.

Он не хотел, чтобы пришло множество людей и подняло его. Он не хотел опустошить все кладбище, так сказать. Иисус — податель вечной жизни.

Он есть вечная жизнь воплощённая, если хотите. И по его слову люди, которые духовно мертвы, переходят от духовной смерти к духовной жизни. Они возрождаются.

Они рождены заново. Они рождены от Бога. Они имеют вечную жизнь, как сейчас говорит Павел, в смертных телах.

И однажды, мы будем иметь вечную жизнь в бессмертных телах, когда сын, по его голосу, воскресит их вместе со всеми остальными мертвыми, праведными и неправедными. Мы возвращаемся к 17, Иоанн 17. Конечно, там есть вечная жизнь.

Я думаю, что вы могли бы сделать целый курс по Евангелию от Иоанна, используя пролог и прослеживая темы оттуда. Я думаю, что вы могли бы сделать целый курс по Евангелию от Иоанна, используя Иоанна 17 и темы, предшествующие ему и исходящие из него. 17, два и три, когда Иисус сказал эти слова, он поднял глаза к небу и сказал: Отче! пришел час.

Прославь сына твоего, да и сын твой прославит тебя. Взаимное прославление отца и сына, и, да, духа, хотя он не говорит об этом так много, так как ты дал ему власть над всякою плотью, почему? Да всему, что ты дал ему, даст он жизнь вечную. О, подождите минутку.

Если они избраны, разве у них уже нет вечной жизни? Нет, они были просто избраны для этого. Бог поставил своего сына быть спасителем мира, как нас учат самаритяне.

Иоанна 4, и Сын есть податель жизни. Он дает вечную жизнь; я скажу это двумя способами: всякому верующему в Него, это правда. Он также дает вечную жизнь тем, кого дал Ему Отец, и каким-то образом Он может справиться с этим знанием того, кто поверит, а кто нет. Я рад, что Он может с этим справиться, потому что я не вижу, как Он мог бы с этим справиться, но я верю, действительно, что Он справился с этим довольно хорошо.

Уф. Чудесные темы переплетаются в этих первых нескольких стихах, и это вечная жизнь. Она определена для нас.

По-настоящему? Да. Всесторонне? Нет, это слишком много. Это вечная жизнь.

Концепция слишком велика. Они знают тебя, единственного истинного Бога, и они знают Иисуса Христа, которого ты послал. Вечная жизнь — это знать отца и сына.

Подождите секунду. Разве это не стих для культов? Он называет Отца истинным Богом и не говорит, что Сын отличает его от истинного Бога. Он делает это, но получите массу удовольствия. Вечная жизнь — это знание не только Отца, но и Сына.

Сын, следовательно, равен Отцу . Истинный Бог дает сыну, дает Отцу выдающееся положение как первому лицу, как мы говорим. В конце концов, дух не воплотился, только сын, и отец не воплотился, только сын воплотился, и в воплощении есть не существенная, а экономическая или функциональная субординация.

Вечная жизнь — это познание отца и сына. Когда? Сейчас. То есть вечная жизнь — это относительность.

То есть, это не только количественно. Вечная смерть тоже количественна. Человек вечен.

Но это также качественно. Вечная жизнь определяется относительно. Это познание Бога.

Библия учит, что есть религия. И не говорите просто: у меня нет религии, у меня есть отношения. В Иакова 1 слово «религия» используется как в негативном смысле, так и в значении «ложная религия».

Какая польза от этой религии? И истинная, истинная религия и отец перед Богом и отцом есть это. Посещать вдов и сирот в их скорби и хранить себя неоскверненным от мира. Но христианская жизнь, она есть. Есть религия.

Есть религиозные функции, молитвы, вставание и сидение, пение гимнов, слушание слова Божьего и принятие Вечери Господней. Это все религия. Это больше, чем просто библейское.

Традиционно мы различаем, не библейски, а традиционно, теологию, которая занимается христианским учением, и религию, которая занимается христианской практикой. Здесь пронизывает их обоих знание Отца, Сына и, конечно, Святого Духа. Мы завершаем эту лекцию заявлением о цели.

Иисус показал, что он жив, три раза, согласно подсчету Иоанна. Это не значит, что это так; он появлялся только три раза. Но Иоанн насчитал три, и это правда, что он появлялся три раза.

Не сказано, что он явился только троим своим ученикам. В частности, заявление о цели следует за явлением Фомы, Фома сомневающийся. Господь мой и Бог мой Иоанн 20, 28 Фома говорит.

Иисус сказал ему: ты поверил, потому что увидел Меня? Блаженны не видевшие и уверовавшие. Много сотворил Иисус пред учениками Своими и других знамений, о которых не написано в книге сей. Самый последний стих Евангелия от Иоанна является гиперболой.

Это гипербола. Теперь было много других дел, которые сделал Иисус, и каждое из них должно быть написано. Я полагаю, что сам мир не мог бы вместить книги, которые были бы написаны. Это освященное преувеличение.

Это священное преувеличение. Подождите секунду. Разве не правда, что сын вечен? Да.

И поэтому вы не можете посчитать, что он сделал в вечности прошлой. Да. Но этот стих не говорит о вечности прошлой.

Он говорит об экономике. Он говорит о воплощенном сыне. И он даже не говорит о знаках, а о многом другом.

Да, бесчисленное множество вещей, но конечное число. Иоанн имеет в виду, что сын Божий совершил много чудесных дел. То же самое для 20:30.

Иисус совершил много других знамений, помимо 7 :8 или 9, записанных Иоанном. Читая Костенбергера, я думаю, что, возможно, воскресение — это не знамение, а субстанция, на которую указывает воскресение Иисуса, но субстанция, на которую указывают другие знамения. Меня сбивает с толку глава 2. Какое знамение вы совершаете, чтобы показать, что имеете власть очищать храм? И затем Иисус немедленно предсказывает свое воскресение.

Итак, я не знаю, и когда я учил этому раньше, я сказал, что не уверен. Так что теперь я еще более не уверен, потому что Костенбергер говорит, что все эти гиганты верят, что воскресение — это реальность, на которую указывают знаки.

В конце концов, что такое знак? Это не реальность. Это ой. Так что, я буду Я теперь верю на 60%, что это правильно, и я прогложу эту просьбу о знаке для знака в главе 2, и что я не важен?

Иисус творил много других знамений в присутствии своих учеников, о которых не написано в этой книге. Иоанн был избирателен. Авторы Евангелий — историки.

Иоанн ничего не выдумывает, но у него было много материала для выбора. У него было гораздо больше времени, чем у Матфея, Марка и Луки, чем у Петра, Матфея и Луки, чтобы подумать о том, что сказал и сделал Иисус. И он представляет нам Евангелие от Иоанна, которое можно сравнить с рекой, и действительно, маленькие дети могут играть в этой реке, получать много хорошего и получать массу удовольствия, но, ради бога, слоны могут плавать в этой реке и должны быть осторожны, чтобы не утонуть.

Эти знамения написаны, чтобы вы поверили. Чудеса написаны и отобраны много раз, в сочетании с проповедями. Я никогда не говорю, что Джон творчески ошибается, выдумывая всякую всячину.

Он мыслит глубже, чем первые три автора Евангелия. На его стороне время. Он собирает воедино то, что там было, о чем они часто даже не упоминали.

Они были настолько ошеломлены непосредственной историей Иисуса. Они написаны для того, чтобы вы могли поверить во что? Что Иисус, сын Марии и Иосифа, есть Христос, помазаннык, Мессия, обещанный Израилем. Сын Бога, божественного человеческого правителя, царя Израиля, и что, веря, вы могли бы догадаться, какая жизнь в его имени.

Таким образом, есть большое включение, большое включение завершает ту же самую особенность языка. По сути, одно и то же слово жизнь в Иоанна 1:3 и в 20:30 1. Помните, что деление на главы не вдохновлено. В наших следующих лекциях мы пойдем дальше и, если позволит Господь, закончим все еще размышлениями о спасении, но теперь, с точки зрения Отца, привлекающего людей к Иисусу, Сына, воскрешающего людей из мертвых, Сына, сохраняющего людей спасенными, и мы закончим, если позволит Господь, с уже и еще нет.

Это доктор Роберт А. Петерсон в своем учении об Иоанновой теологии. Это сессия 18, Спасение, Вечная жизнь.